

群众少跑腿
数据多跑路

慈溪法院无纸化办案 开启智慧法院新时代

立案窗口排着长长的队伍、法官桌上的纸质卷宗堆积如山、庭审现场“密集”地敲击键盘的声音……这些曾在法院持续多年的熟悉场景，如今在慈溪法院正成为历史。只需鼠标轻轻一点，立案申请线上通过、案卷材料分类调阅、法律文书一键生成、电子送达一步到位……

今年，慈溪法院被列为宁波地区无纸化办案试点法院之一。为全面启动无纸化办案办公改革，慈溪法院依托“平台+智能”建设，借助大数据，推动形成审判流程智能化、司法事务集约化、流程要素无纸化为特点的智慧审判新模式。



A 数据中心为无纸化办案提供支撑

今年7月27日，慈溪法院无纸化数据中心正式开始运行。

记者日前在现场看到，该数据中心占地近300平方米，配有档案查询一体机、智能文件中转柜、档案存放柜等硬件设施。中心还设置无纸化扫描、材料收转、卷宗借阅、E键送达等6个窗口。

据介绍，该数据中心融合了集中扫描、集中编目、集中送达、集中转档、纸质卷宗管理等多项功能，目前设有扫描组、编目组、送达组、档案组四个组别，实行分段管理。

扫描组和编目组，负责对立案后的案件卷宗及审理中的补充材料扫描上传，形成电子化档案，

使法官一键即可调阅案件卷宗、查询关联案件、勾画电子笔录，保证了办案过程的全网留痕；档案组负责线上案件转档及纸质卷宗管理，每个案件由单独的案卷袋封装至档案存放柜，必须通过线上OA综合审批流程方能借阅，实现了从立案材料统一管理，到结案材料统一转档的全流程卷宗“单轨制”流转；送达组则通过智能送达系统、E键送达等功能，向当事人送达各类材料和文书，大大节约了当事人的时间成本。

截至9月15日，慈溪法院案件的扫描率达100%，共入库卷宗673件，实现“0”纸质归档案件215件。



C 全程“在线”办案跑出“加速度”

无纸化办案，带给当事人的不仅是便捷，更是高效。

7月20日，北京某信息公司因涉及一起合同纠纷案件，被宁波某视讯公司起诉，要求其支付合同欠款及违约金合计189万余元，并承担原告方支出的律师费等维权成本。由于原告律师人在河南，因此慈溪法院通过网上立案受理此案。原告提出财产保全申请，法院经审查后裁定，采取保全措施，又经网络执行查控系统，在保全范围内冻结了信息公司名下的银行存款。

7月31日，在法院的主持协调下，甬、京两地的原被告双方线上达成调解协议。当日，信息公司即依约支付了全部款项，原告随后确认收到履行款，法院及时通过“总对总”查控解除了对被告的保全措施，并以电子送达向双

方送达了调解书等。该案实现了全程线上办理，仅仅11天案结事了。

这样的案例，正是慈溪法院无纸化办案的一个缩影。法官不仅可以通过线上平台组织当事人进行在线调解、在线开庭，同时无需纸质卷宗就能审理，实现庭审电子化阅卷、电子质证功能，而且充分运用文书生成、电子签章、网上审批等辅助功能，大大减少了法官工作量，提高了法院办案效率。

据介绍，自推行无纸化办案以来，慈溪法院从立案到案件审理到案件归档，实现了全程电子化流转，相较于传统模式，上诉案件移动天数至少缩短2个工作日，送达时间平均减少3个工作日，档案电子化周期平均缩短10天。



B 指尖立案，让“数据跑”代替“群众跑”

随着该数据中心的启用，慈溪法院的无纸化办案驶入“快车道”。

当事人凭身份证等有效证件，上移动微法院或者浙江法院网注册后，即可上传符合立案条件材料的清晰扫描件或图片文件，完成网上申请立案。立案人员在线审核材料并获通过后，当事人不用再提交纸质材料。

立案模式的改变，为当事人足不出户完成立案等诉讼程序提供了可能，但目前很多人尚未适应这一变化，还是习惯到现场立案，慈溪法院采取逐步推进的办法，由青年导诉员引导来现场办理立案的当事人注册及使用线上

平台，缓解窗口压力，提高立案效率，同时也为全流程在线参与诉讼奠定基础。

据悉，慈溪法院目前正在推进与律所、银行、保险公司等高频诉讼群体开展网上立案协作，引导、鼓励诉讼参与人自行扫描，并且在线提交电子材料。“以前办案需要的纸质材料真的非常多，从立案到结案，我们需要拿着这些材料跑法院好几次。”浙江和义观达（慈溪）律师事务所周榴君律师表示，无纸化办案后，申请网上立案，在线提交证据材料，不用排队，不用多跑，也不必携带全部的材料参加庭审，真的省时省力。

D 无纸化办案模式日趋完善

无纸化办案，是以法院的电子卷宗随案同步生成为前提，借助大数据、人工智能、区块链等前沿技术，实现从立案、调解、审理、合议、裁判、执行至结案、归档等办案各环节网上办理，电子卷宗随办案进程同步网上流转，办案全程网上留痕的一种创新型办案模式。

该院无纸化办案工作专班副组长、民四庭庭长李骏告诉记者，自2020年慈溪法院成为宁波地区无纸化办案试点单位，法院从硬件和软件两个方面，加大推进

无纸化办案的改革，半年时间不到，法院无纸化办案模式已逐渐完善。

当事人随时随地可以向法院申请网上立案，实时与法官在线沟通，并线上接收各类诉讼文书。尤其是在今年疫情这个特殊时期，网上办案更有效地降低了疫情传播的风险。

目前，慈溪法院合议庭在线会签率、一键转档率、智能送达率等多项无纸化重点考核指标均居宁波市前列。

记者 程鑫 通讯员 童盈芳